

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS
ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA



LA SEÑORA

DOÑA DOLORES ROJAS CORTÉS

DE PALACIOS ANTELO

HA FALLECIDO PIADOSAMENTE EN EL SEÑOR, EL VIERNES 12 A LAS 6 Y 3/4 DE SU TARDE

R. I. P. A.

Su director espiritual; el Alcalde presidente del Excmo. Ayuntamiento; su desconsolado esposo D. José Palacios Antelo; sus hijas Soledad y Josefa; sus hermanos don Francisco, don Ricardo y don Manuel Rojas Cortés; sus hermanos políticos, tíos, tíos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor, y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy sábado 13, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, San Antón, 37, hasta la iglesia de Santa Ana, y el sábado 20 al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará á las doce de la mañana en la iglesia parroquial de San Matías, por cuyos favores le vivirán eternamente agradecidos.

El duelo se despide en dichas iglesias.

Granada 13 de Marzo de 1897.

LOS JESUITAS.

Acaba de publicarse una estadística bastante interesante de la Compañía de Jesús, es decir, de los jesuitas. De los datos que contiene resulta que el número oficial de éstos asciende en la actualidad á 14.251 religiosos, de los cuales 6.060 son sacerdotes; 4.416 estudiantes, es decir, religiosos que han hecho votos simples, pero no se han iniciado aún, y 3.775 hermanos coadjutores ó conversos. Desde hace algunos años, el número de los jesuitas aumenta muy sensiblemente; la estadística oficial de la Compañía en 1884 no registraba más que 11.203 individuos; seis años más tarde encontramos un aumento, puesto que ascienden á 12.947, y progresivamente la influencia de la Compañía al desarrollarse ha alcanzado á la cifra de 14.251, de suerte que, la Compañía de Jesús es la mayor, por el número, entre todas las órdenes religiosas. Los únicos que podían luchar con ellos son los franciscanos; pero están divididos en varias clases con diversos superiores generales, lo cual disminuye su fuerza. Entre los jesuitas la unión es perfecta. El poder directivo reside en el general á quien llaman oficialmente *Praepositus generalis*.

Hace años la residencia del general de los jesuitas era la hermosa y espléndida iglesia de Gesú en Roma, una de las más notables de la Ciudad Eterna, por la riqueza de sus mármoles y su grandiosidad. En esta iglesia existe un altar adornado con bronces artísticos que es una verdadera obra maestra de estilo rarísimo y en donde reposa el cuerpo del fundador de la formidable Compañía, Ignacio de Loyola.

Después de los acontecimientos de 1870, el general de los jesuitas se refugió con todo su estado mayor en Fiesole, cerca de Florencia, pero desde hace un año próximamente, aunque la residencia oficial continúa aún en Fiesole, el general, con los principales individuos de la Compañía, pasa la mayor parte del tiempo en Roma en uno de los departamentos del Colegio Germánico que es un centro dirigido por los jesuitas.

La centralización de las fuerzas está organizada admirablemente por la Compañía. Cada convento ó residencia depende de un provincial muchas provincias reunidas forman una asistencia que tiene por jefe á un delegado elegido, el cual reside cerca del general y bajo el título de asistente, defiende

cerca de la Curia general los intereses de las provincias sometidas á su jurisdicción.

Los asistentes son cinco: de Italia, Alemania, Francia, España é Inglaterra.

Estas asistencias se subdividen en provincias, teniendo cada una una especie de gobernador general, llamado provincial.

La asistencia de Italia comprende las provincias de Roma, Nápoles, Sicilia, Turín y Venecia.

La asistencia de Francia se halla dividida en cuatro provincias: la Champaña, la Francia ó isla de Francia, Lyon y Tolosa.

La existencia de Alemania tiene provincias bastante extensas, pues comprende la Bélgica, Austria-Hungría, Polonia, Alemania y Holanda.

En la asistencia de España hay cinco provincias: Aragón, Castilla, Portugal, Méjico y Toledo.

Y por último, en Inglaterra, existen siete provincias que son: Inglaterra, Irlanda, Maryland, Missouri, Nueva Orleans y el Zambese.

Francia, con relación á su extensión, es la que suministra el mayor número, pues se cuentan en ella 1.633 profesos y 689 estudiantes, mientras que la asistencia de Alemania, que comprende tan grandes territorios, no tiene más que 1.662 profesos y 1.141 estudiantes.

La de Italia cuenta con 789 profesos y 601 estudiantes; la Gran Bretaña con 984 profesos y 920 estudiantes, y España con 1.002 profesos y 1.070 estudiantes.

El general de los jesuitas es actualmente un español, el padre Martín. El general es elegido por mayoría de votos por una asamblea compuesta de los asistentes, de los provinciales y por dos delegados elegidos por cada provincia. Nombran también un *socius* ó monitor, que vive con el general y cuya misión consiste en vigilar sus actos y en criticarlos en caso necesario. El general está ayudado en el gobierno de la administración central por cinco asistentes y por algunos otros consejeros que pueden moderar su poder absoluto. En total son 13 los que forman con el general lo que se llama comúnmente la *curia general*. Todas las semanas el general trata con el consejo los asuntos de la Compañía y cada día los asistentes consultan con él los negocios de su jurisdicción.

Entre los jesuitas hay muchas categorías. Los novicios son los que hacen su aprendizaje; al cabo de dos años, si perseveran pueden

ser admitidos en la Compañía, pero entonces pasan á ser estudiantes, en cuyo grado pueden permanecer cerca de diez años. Este título no quiere decir, sin embargo, que se dediquen exclusivamente á los estudios. Los estudiantes pueden ser profesores en las clases primarias ó dedicados al sagrado ministerio; esta clase estudia principalmente los conocimientos indispensables para ser jesuita. Al cabo de unos diez años, los estudiantes pasan al grado superior. Según las disposiciones del general, se convierten ó bien en coadjutores espirituales, ó bien en profesos. El coadjutor espiritual forma, si así pudiéramos llamarlo, el vulgo de la Compañía. Participa de los deberes del jesuita; está obligado á todas las reglas como el profeso, pero la Compañía no tiene ninguna obligación con respecto á él, y puede enviarle á donde le plazca. Es un contrato sin reciprocidad, en que la Compañía dispone, pero no se obliga á nada.

El coadjutor espiritual no puede llegar á alcanzar ningún puesto importante en la Compañía, no puede ser ni rector, ni superior de casas importantes, ni ser elegido ni como provincial ni como general. Todos estos cargos están reservados para los profesos. Únicamente éstos están iniciados completamente, y han pronunciado los votos especiales que les ligan á la Compañía y á ésta con ellos.

El general es el que con su consejo decide, después de las pruebas del noviciado y del escolástico, es decir, después de 12 y hasta 14 años, en qué categoría debe entrar el aspirante á jesuita. Si es ascendido á profeso, hace sus votos, no en público, pero sí ante un profeso nombrado por el general. La ceremonia se verifica en una capilla, en presencia de la *Santa Hostia*, colocada sobre la patena por el profeso celebrante, donde el iniciado se liga definitivamente á la Compañía.

Tal es la organización poderosa de esta legión que ejerce, sin duda alguna, tan gran influencia en la sociedad. Frecuentemente se habla de jesuitas ocultos, de jesuitas de levita, afiliados, etc., pero estas cosas pertenecen al dominio de la fábula. Los jesuitas, como las demás asociaciones religiosas, no tienen necesidad de afiliarse á la orden. Por su dirección en los colegios, por las asociaciones, hermandad, etc., ejercen una influencia indisputable y fácil de concebir, establecen relaciones con las familias, sobre las cuales llegan á ejercer un gran ascendiente

y aún en el mundo político gran influencia.

LA ROSA Y EL RUISEÑOR.

(CUENTO ORIENTAL.)

I.
La rosa, emperatriz de la hermosura, que brinda al sol sus labios encendidos; la que arranca á los céfiros y nidós endechas rebosantes de dulzura; la rosa de opulenta vestidura, que es gloria y embriaguez de los sentidos y en los verdes jardines florecidos, cual rojizo relámpago fulgura; la que aroma las noches de verbena fué del mundo en la espléndida alborada, más nivea que la cándida azucena. Pero Adán fijó en ella la mirada y, palpitante y de rubores llena, la blanca rosa se volvió encarnada.

II.
El ruiseñor de lengua melodiosa, monarca de los pájaros cantores, que vive entre las hojas y las flores con que se ufana Primavera hermosa; en la azulada noche silenciosa, á la luz de los astros briadores, lanza al espasmo su canción de amores, adorador de la fragante rosa.

Da la luna, feliz, besos de plata á la rosa de galas purpurinas, que desoye la tierna serenata. Y herido el ruiseñor por las espinas de su amada inconstante, se desata en lúgubres endechas cristalinas.

MANUEL REINA.

2 Marzo 97.

Las fiestas presidenciales en Washington.

La fiesta celebrada en la residencia oficial del nuevo presidente de la República norteamericana, en la noche del 4 del corriente, ha sido, según los telegramas recibidos de Washington, verdaderamente espléndida y sin precedente, en cuanto al lujo y magnificencia con que ha tenido efecto.

Verificóse el baile tradicional en el gran salón de recepciones de la Casa Blanca, dividido en tres secciones por altas columnas de ónice, á las cuales rodeaban en espiral preciosas bandas de flores, predominando las de color amarillo, como alusión á las ideas monetarias patrocinadas por Mac-Kinley.

Los muros y el techo aparecían, igualmente, cubierto de flores. En el centro de artísticos rosetones, enormes cálices blancos derramaban á torrentes la luz eléctrica, contribuyendo también al espléndido alumbrado del recinto seis reflectores potentísimos, colocados en otras tantas pequeñas palmeras, distribuidas en los ángulos y en el promedio del salón.

Al presentarse en él Mr. Mac-Kinley y su esposa, fueron aclamados con entusiasmo.

La *toilette* de mistres Mac-Kinley era lujosísima.

Componiase de una sobrefalda de brocatel blanco, bordada de plata y abierta en el lado izquierdo, dejando ver la falda, de seda, bordada de pequeñas perlas, y orlada de una cenefa de encaje veneciano. El cuerpo del vestido era en su parte superior, de la misma tela que la sobrefalda, y la superior hallábase cubierta literalmente de artístico bordado de perlas. Un magnífico collar de perlas y brillantes completaba la *toilette* de la presidenta.

Después del baile, al que concurrió todo el elemento oficial residente en Washington, sirvióse á los invitados una suculenta cena, en las habitaciones particulares del jefe del gobierno.

Sección local y provincial.

En la Cámara de Comercio

Existe gran alarma entre los socios de la misma por los proyectos que viene preparando la junta directiva, y que pueden, á juicio de muchos, dar al traste con la vida económica de dicha sociedad. Bajo el pretexto de que el local está faltar de reformas, se trata de

hacer almoneda de los efectos de valor, y su producto destinarlo no al saldo de cuentas pendientes, sino á una instalación eléctrica evaluada en dos mil pesetas.

Como la Sociedad Lebon tiene anunciado hacer las instalaciones gratis y servir la luz al mismo precio que la empresa que lo haga con más economía, entienden algunos que ese apresuramiento en malbaratar los muebles, para crear un compromiso sellado con un gasto inicial innecesario, parece envolver el propósito de tirar como se dice vulgarmente la casa por la ventana.

El triunfo de estos planes en la asamblea general del domingo, equivaldría en opinión de algunos á sacrificar una sociedad á otra, y motivar en último término el abandono del magnífico local donde la Cámara adquirió tan alto renombre, para alojarse en unas paredes más ó menos pintadas, con mucha luz eléctrica y algunas trampas.—X.

En virtud del recurso de alzada interpuesto por el municipio de Fuente Vaqueros contra la providencia gubernativa que revocó el acuerdo del mismo declarando responsables á don Francisco Martín Muñoz de varias cantidades, se ha concedido diez días de plazo á los interesados para que presenten los documentos que crean convenientes á su derecho.

Ayer terminó en el Ayuntamiento el llamamiento de los mozos del actual reemplazo.

Hoy empezará el de los de reemplazos anteriores. Para el día 20 del corriente tienen que estar terminados los expedientes de exenciones.

Está prevenido que por los documentos que tengan que expedir los funcionarios públicos, para asuntos de quintas, no cobren derechos, pero ellos no lo entienden así, puesto que si el interesado no paga, se le oponen infinidad de obstáculos y hasta se les niega lo que piden.

Algunos alcaldes de barrio de esta ciudad exigen una peseta para certificar.

Estos abusos causan muchos perjuicios á los pobres que hacen alegaciones, pues si presentan la documentación que es necesaria, lo hacen casi siempre fuera de tiempo.

Llamamos la atención de las autoridades sobre el asunto, esperando que adopten las medidas oportunas para evitar estas deficiencias.

Ha sido nombrado cabo de sala del hospital de San Juan de Dios, Manuel López Sáez.

El inspector de vigilancia señor Cabello, capturó ayer á dos jóvenes de unos 14 años de edad, que hace algún tiempo venían cometiendo hurtos de gallinas, ocupándose tres de éstas.

El rector de la Universidad ha publicado un edicto, haciendo presente que por equivocación involuntaria se ha incluido entre las escuelas incompletas anunciadas á concurso único, la mixta ó de ambos sexos de Baños de Graena.

El próximo domingo celebrará junta general la Cámara oficial de Comercio é Industria de Granada, con el fin de tomar acuerdos sobre una importantísima proposición del presidente de dicho centro mercantil, D. Juan Echevarría.

Por disolución de la sociedad mercantil que giraba en esta plaza, bajo la razón social Padial y Santa María, nuestro querido amigo D. Justo Santa María, se ha establecido por su sola cuenta en la calle de la Alhóndiga, nú-

mero 45, con capital suficiente para dar mayor impulso y desarrollo al negocio de la sombrerería, á cuyo efecto se están instalando amplísimos almacenes y talleres en el local mencionado.

Ayer, á las siete menos cuarto de la tarde falleció repentinamente la muy distinguida señora doña Dolores Rojas Cortés, esposa de nuestro respetable y querido amigo el secretario del Ayuntamiento de esta capital, don José Palacios y Antelo.

Hallábase la señora de Palacios sentada en una butaca, sin haber sentido la menor indisposición, antes por el contrario, acababa de hablar con varias personas teniendo en sus labios la bella sonrisa característica de su exquisita bondad, cuando sorprendió la muerte, y doblando la cabeza, aquella generosa alma voló al seno de la misericordia infinita.

Nuestro querido amigo D. Francisco Valenzuela, que había estado conversando con la amable señora, al observar la mueca que hizo, trató de auxiliarla, convenciendo-se de que era cadáver.

Las hijas de la difunta, dos angelicales criaturas, que la mayor tendrá apenas nueve años, apercibieronse de la inmensa desgracia, deshaciéndose en amargo llanto, y tratndo en su afán amoroso, de devolver la vida á su adorada madre, con el fuego de sus besos.

El Sr. Valenzuela, bajo el peso de impresión dolorosísima, envió enseguida á llamar con un criado á D. José, que se hallaba en el Ayuntamiento, y renunciando á decir nada de la escena de amargura que se desarrolló en su casa, donde momentos antes residía la verdadera dicha, templada por el amor de una esposa y madre modelo, é iluminada por la gracia y alegría de sus dos encantadoras hijas.

La tristísima nueva, circuló rápidamente por la ciudad, llevando á todas partes el duelo más profundo; pues la finada gozaba de general y sincero aprecio, por su característica bondad, por sus eminentes virtudes, porque reunía todos los prestigios de la señora cristiana y además los de su aristocrática condición, embellecidos por su talento y su afabilísimo trato, avvalorados por su piedad y su caridad sin límites; esto unido á los grandes respetos y simpatías que goza su desolado viudo. Así es, que anoche acudieron á la casa mortuoria las personas más distinguidas de Granada, á ofrecer los sinceros testimonios de su pésame.

Reciba el nuestro el Sr. Palacios y su familia, en la segura inteligencia de que nos asociamos muy de veras á su inmenso y legítimo dolor. Y sírvale de lenitivo al rudo golpe del infortunio que acaba de experimentar, el sentimiento unánime que la pérdida de su noble señora produce en Granada, y la certeza de que está disfrutando de la presencia de Dios.

Se encuentra en Granada mister Firán, consul de Inglaterra en Málaga.

El Gobernador civil ha enviado á informe de la Comisión provincial un recurso de alzada, interpuesto por el ayuntamiento de Orgiva, contra el acuerdo que le declaró responsable del pago del contingente respectivo al ejercicio actual y de los atrasos.

El Delegado de Hacienda ha impuesto el máximo de la multa que señala el artículo 184 de la Ley municipal, á los alcaldes que aún no han enviado la copia literal certificada del presupuesto de gastos del corriente ejercicio, en la parte referente á los haberes, sueldos, asignaciones, premios y comisiones de los empleados activos y pasivos.

El Gobernador civil ha comunicado al presidente de esta Audiencia territorial, que entre los individuos propuestos en tercia para ejercer el cargo de juez municipal de Albuñol, el que reúne

mayores condiciones es D. Antonio Rivas Ortiz.

El Gobernador civil ha señalado el día 26 del corriente, para que tenga lugar el pago del expediente de expropiación de los terrenos que se ocupan en el término municipal de Ventas de Zafarraya, con motivo de la construcción del trozo 7.º de la carretera de segundo orden de Loja al puerto de Torre del Mar.

A todos

Teniedo mi salud en peligro por grave anemia, una existencia miserable en consecuencia de debilidad en todo el cuerpo, *hastio é insomnios*, me libré de una muerte segura usando las preciosas píldoras de hierro del Dr. HEINZELMANN.—Rosa Collares.—(Firma legalizada.)

Precio del frasco, pesetas 3'90. Agente en Granada, Francisco de P. Gálvez, Mesones, 81, farmacia.

Dato curioso

Según las últimas estadísticas formadas en el ministerio de la Guerra, se han enviado á Ultramar, desde que comenzó la guerra, 205 000 hombres.

Teníamos, pues, razón para decir hace pocos días, ateniéndonos á noticias comunicadas á Granada, que pasaban de doscientos mil los hombres enviados á Ultramar desde el 8 de marzo de 1895.

Si ahora se mandan veinte mil más á Filipinas y si se refuerza el ejército de Cuba para cubrir bajas por enfermedades, habremos mandado á Ultramar doscientos cincuenta mil hombres.

Un niño enterrado vivo

Una joven soltera, llamada Catalina Fortes Fortes, de 23 años de edad, habitante en el cortijo denominado «Barranquero», correspondiente al término de Viñuela, dió á luz un niño hace días.

Transcurrió el tiempo, y divulgada la noticia, llamó la atención de las vecinas, sabedoras sin duda del caso, que Catalina no las hubiese enseñado el pequeño; y fué siendo más considerable la expectación de aquéllas en los comienzos de este mes, aunque ignoramos si hubieron de dar cabida á recelos ó sospechas de que se hubiera cometido un crimen.

Enteróse de lo que ocurría el sargento de la guardia civil, don Francisco Pozo López, y con fuerza á sus órdenes, llegó al cortijo y preguntó por el niño.

La Catalina respondió con evasivas y contradicciones, y en consecuencia el sargento la detuvo, lo mismo que á la madre de la joven, ó sea María Fortes García, y á fuerza de nuevas interrogaciones manifestaron ambas mujeres que al nacer el niño lo envolvieron en un saco y le enterraron vivo en el corral.

En vista de tan monstruosa declaración, practicó la benemérita varias escavaciones en el sitio expresado, sin encontrar el más pequeño vestigio de la infeliz criatura, y entonces hija y madre dijeron que como en el corral encerraban cinco ó seis cerdos, no sería posible encontrar huella alguna, pues voleadas, según aparecían las piedras colocadas sobre el agujero donde fué enterrado el recién nacido, juzgaban que éste habría sido devorado por aquellos animales.

Las dos criminales mujeres fueron en el acto llevadas á la cárcel y puestas á disposición del Juzgado.

En cuanto al horrible atentado, es de tal naturaleza, que no exige comentario de nuestra parte.

Ha sido enviado á la División de ferrocarriles de Madrid, el expediente de servidumbres y caminos interceptados en el término municipal de Baza, por el ferrocarril de Lorca á Baza, antes Murcia á Granada, con objeto de que por el personal de la División se cuide sea cumplido lo dispuesto en la Real orden de aprobación.

De Real orden ha sido aprobada el acta de recepción y la liquidación de las obras de acopios para conservación del firme en 1895-96

de la carretera de Bailén á Málaga, cuyo contratista fué D. Juan García Carrillo.

Las obras de fortificación y ampliación que se están practicando en el penal de Belén, están muy adelantadas. Las de la Iglesia terminaron hace algunos días, habiéndose dedicado este local para dormitorios, por sus buenas condiciones higiénicas.

Ha quedado definitivamente encargado del negociado del personal de penales del penitenciario de esta ciudad, D. Alberto Hernández.

—Ha sido nombrado vigilante segundo de la cárcel de Audiencia de esta capital, D. José Fuensalida García, Jefe de la de Huéscar é interinamente para esta vacante, D. Daniel Pérez Burgos; y vigilante segundo de esta última, D. Isidro Ruiz Huertas.

La Dirección general de Obras públicas ha comunicado una Real orden al Gobernador civil, en la que se dispone, que el Ingeniero Jefe de Obras públicas de esta provincia, proceda á la incautación de la carretera provincial de la Puebla de D. Fadrique al límite de la provincia, haciendo constar en el acta de entrega, que el Estado recibe la carretera sin responsabilidad alguna, que por razón de la obra ó de sus expropiaciones hayan podido contraerse.

Para el mes que viene vendrán á Granada 40 tauristas de Argelia.

Han presentado sus solicitudes en la secretaría general de la Universidad, aspirando á escuelas por concurso único, 12 maestros y 4 maestras para las de niños y niñas, y 2 maestras solicitando escuelas mixtas.

Por falta de número no pudo reunirse ayer la Junta de evaluación.

Han quedado nuevamente citados para el día 13 del corriente.

Para hoy están señaladas en la Audiencia las vistas de los pleitos y causas criminales que se expresan á continuación:

Sala de lo Civil.—Juzgado del Salvador: entre D. Fermín S. Leal y herederos de D. José Entralla Avalos, mayor cuantía; abogados, Sres. Fernández Jiménez y Juristo Crespo; procuradores, Sres. Romero y Peso. Secretaría, Sr. Millet.

Sala de lo criminal.—Salvador: contra Manuel Garrido Cuesta, homicidio. (Jurado). Abogado, señor Gutiérrez y Andrade; secretario, Sr. Herrera.

Sagrario: contra Antonio Zurita González, hurto. Abogado, señor Sáez; procurador, Sr. Andrade; secretario, Sr. Caro.

Guadix: contra Juan Gómez Trabe, disparo y lesiones. Abogado, Sr. Moreno; procurador, Sr. Sedeño; secretario, Sr. Millet.

Por R. O. del Ministerio de la Guerra de 8 del corriente le ha sido concedido el retiro definitivo á D. Juan García Cifredo, ayudante segundo del cuerpo de Sanidad militar, con el haber mensual de 146'25 pesetas que le será satisfechas por esta Tesorería de Hacienda.

Ha sido declarado desierto el concurso hecho para el arrendamiento de las cédulas en toda España.

Se anunciará un nuevo concurso rebajando al tipo un diez por ciento más del producto del último quinquenio.

Para los pensionistas

La «Gaceta» de anteayer 11. publica una real orden de interés para los pensionistas, cuya parte dispositiva dice así:

«S. M. el Rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, de conformidad con lo informado por esa Junta y la Intervención general de la Administración del Estado, se ha servido resolver que las viudas y huérfanos de individuos que por cualquier concepto perciban pensión, ya proce-

dan de las carreras civiles, ya de las militares, cuyos maridos ó padres estuviesen exceptuados de la presentación personal para la revista, y que se detallan en los artículos 14, en su párrafo segundo, y en el 15 de la instrucción para la ordenación, intervención y pago de haberes de las clases pasivas de 25 de Febrero de 1885, queden también exceptuados de dicha presentación personal, y pasen la revista por medio de oficio, escrito y firmado de su puño y letra, reintegrando con una póliza de 75 céntimos de peseta y con las demás circunstancias determinadas en el precitado artículo 14, párrafo segundo de la disposición octava de la mencionada instrucción, acompañando además al referido oficio la certificación del Juzgado municipal que justifique su empadronamiento en el punto de la vecindad declarada y que acredite el respectivo estado civil de los pensionistas; entendiéndose que los menores de edad justificarán en la misma forma por medio de su representación legal.»

En el Liceo.

Anoche á las ocho celebró la sección de Ciencias Morales y Políticas su primera sesión, bajo la presidencia de D. Antonio Díaz Domínguez, actuando de secretarios D. Antonio Díaz Plá y D. Rafael Auriol.

Abierta la sesión, subió á la tribuna el Sr. Afán de Ribera dando lectura á la memoria del «Problema obrero, con relación de los sistemas Políticos Modernos».

El disertante expuso en párrafos brillantes el concepto del problema obrero, criticando las distintas escuelas políticas que han pretendido dar solución al conflicto entre el capital y el trabajo.

Los murmullos de aprobación del numeroso público premiaron en diferentes ocasiones el notab e trabajo del Sr. Afán, aplaudiendo con entusiasmo al concluir la lectura de la memoria.

El presidente invitó á los oyentes á que dando cumplimiento á los preceptos del reglamento, llevarán los seis turnos correspondientes, pidiendo los primeros turnos en contra y en pró los señores Iturriaga é Higuerras.

Por una invitación cariñosa del Sr. Díaz Domínguez, hicieron uso de la palabra los Sres. Castroviejo y García y García.

Hay pedidos además de los dos turnos mencionados, otros varios y además los incidentes que surjan de la discusión.

Damos la enhorabuena al Liceo que de un modo tan brillante ha iniciado sus trabajos científicos.

Cantares.

Una cosa es ser poeta y otra versificador; como es una ser coqueta, y otra dar culto al amor.

Ya vuelven las golondrinas, mi tristeza se ha acabado; ya tengo alegres vecinas al borde de mi tejado.

Procedente de Loja llegó ayer tarde á esta capital, el joven abogado y colaborador de este diario D. Antonio Gamiz de Vera.

Con motivo de las operaciones de quintas, ayer no celebró sesión el ayuntamiento.

Según *La Union Mercantil*, ha sido facturado en Málaga un wagon cargado de clavetes y gardenias; regalo que envían á la distinguida señora de D. Antonio Cánovas del Castillo los Sres. Larios. Las plantas proceden del magnífico jardín de la «Aurora.»

Trenes directos.

Por el activo é inteligente director general del ferrocarril de Bobadilla á Algeciras, Mr. Morrison, se ha sometido ya á la aprobación de la superioridad un nuevo cuadro de marcha de trenes, que entazarán directamente con los de la compañía de los Andaluces, para la línea de Sevilla, Jerez y Cádiz y con los correos generales de Madrid, lo cual permitirá á los viaje-

ros, para aquellas poblaciones, llegar á ellas en el día, sin hacer noche en el camino, como ahora acontece y el correo se recibirá con una fecha de adelanto, en estos pueblos.

Humoradas

La señorita F... sorprendió hace dos días á su doncella en el momento de lavarse los dientes con el cepillo de su ama.

—¿Qué es eso, Martina, se sirve usted de mi cepillo?

—Señorita—contestó sonriendo,—yo no tengo aprensión de usted.

Un chico estaba pidiendo limosna á una estatua de la plaza de Oriente.

—¿Pasa qué haces eso?—le preguntaron.

—Para acostumbrarme á que no me den.

Impuesto arancelario.

Con respecto á que si las mercancías procedentes del extranjero que al llegar á puerto español se traspordan á otro puerto del país, deben ó no pagar el impuesto de trasportes marítimos en el mismo puerto donde tiene efecto el trasbordo, ya que la regla 9.ª de la circular de 4 de Septiembre último se refiere taxativamente á trasbordos que se efectúan en el verdadero comercio de cabotaje y documentados con las oportunas facturas, sin referirse ni directa ni indirectamente á los trasbordos de que trata el art. 200 y siguientes de las Ordenanzas de Aduanas, conviene decir que el artículo 6 de la ley de Presupuestos de 30 de Agosto último se refiere al transporte marítimo entre los puertos de la Península é islas adyacentes y posesiones españolas del Norte de África, sin determinar si las mercancías se conducen ó no en régimen de cabotaje. Parece que en el caso referido se ha determinado, en la resolución de una consulta oficial elevada á la Dirección general del ramo, pagar el impuesto.

La Alcaldía llama para enterarle de un asunto que le interesa, á la familia del soldado Tomás González Membri lo, hijo de Antonio y Carmen.

Idem para enterarle de otro asunto al soldado con licencia ilimitada Antonio Franco,

Idem á la familia del soldado del Ejército de Cuba Antonio Díaz Fernández,

Idem para idem á la familia de Manuel Albea Rodríguez, natural de Fuente Vaqueros.

Servicio de la plaza para hoy: Parada, Córdoba; jefe de día, D. Eladio Andino del Solar, coronel de Santiago; imaginaria, don Manuel Mendieta Vasco, Teniente coronel de Córdoba; visita de hospital y reconocimiento de provisiones, Artillería tercer capitán; paseo de enfermos, Córdoba. El 12 regimiento montado nombrará dos sargentos talladores y por la plaza al primer teniente D. José Valdés Rojas; los cuales se encontrarán á las nueve de la mañana en el Ayuntamiento para proceder á dicha talla. De orden de su excelencia, el capitán mayor de Plaza, Arcadio Zamora.

Delegación de Hacienda.

PAGOS PARA HOY. A D. Eduardo de Cárdenas, temporeros de cédulas.

A D. Pedro Mirasol, alquileres.

A D. Francisco Bernal, idem.

A D. Francisco E. Fernández, idem.

A D. Juan José López Galiudo, carreteras.

A D. Francisco Guerrero Urbano, idem.

A D. Manuel López Saez, idem.

A D. Joaquín Moreno, Regimiento Artillería.

Consulta médica gratuita

por el Licenciado **D. Francisco Moreno Sáenz** para toda clase de enfermedades ESPECIALLY en las de la MATRIZ De 2 á 4 de la tarde MESONES 102, esquina á la calle de Campo Verde

Correo de anoche.

Declaraciones de Azcárraga

El ministro de la Guerra ha dicho que el Gobierno ha enviado al general Polavieja un telegrama, pidiéndole un plazo en el cual pueda llevarse á cabo la toma de Cavite.

El objeto del telegrama es ver si para entonces ha encontrado Polavieja alivio á su dolencia.

En caso contrario, se le autorizaría para regresar, nombrando entonces un general para sustituirle.

España en Londres

Telegrafían de Londres, participando que en aquella capital se censura al Gobierno y se elogia al general Polavieja.

Según la opinión de la prensa inglesa, el general Polavieja ha dimitido por las ironías de la prensa canovista, en el momento en que aquél derrotaba á los tagalos.

Añaden los periódicos ingleses que Polavieja se ha cubierto de gloria, y que el marqués de Estella, como sustituto de aquél, es bastante discutible.

Cuestión de sanidad

El Gobierno, teniendo en cuenta el gran número de soldados que regresan enfermos de Cuba, falleciendo muchos en el camino, y los peligros que acarrearían en la estación de verano, época del vómito, el regreso de los soldados, gestiona cerca de la compañía Transatlántica que organice expediciones especiales para trasportar á los enfermos.

Ilusiones engañosas

Dicen de Nueva York que los insurrectos cubanos se han reanimado al saber que se han levantado en España varias partidas.

Creer que el agotamiento de nuestra Hacienda nos obligará á abandonar á Cuba.

Barrio y Mier

El Sr. Barrio y Mier, en *El Correo Español*, llama la atención á los carlistas para que rechacen los torpes manejos de quienes tengan interés en promover desórdenes en provecho de los filibusteros de Cuba y Filipinas, acto que resulta antipatriótico en las actuales circunstancias, y viene á aumentar los males que sufre la patria.

Añade el Sr. Barrio y Mier, que cuantos se lancen al campo, dejan de pertenecer al carlismo, por desobedecer las instrucciones de la superioridad.

También se expresa en el artículo de *El Correo Español*, que cuanto se dice sobre la agitación carlista es falso, y apócrifos cuantos nombramientos se expidan para mandos de representantes del partido en cualquier orden, ya militar ó político.

Termina el articulista diciendo que están apercibidos todos los carlistas; y aconsejando tino, prudencia y discreción, sosteniendo con firmeza las convicciones, puesto que no está lejano el triunfo de la bandera del partido.

La cuestión del día.

Los periódicos radicales piden al gobierno que se sepa la verdad de lo ocurrido con el general Polavieja.

Créese que el disentiimiento del general Polavieja con el gobierno obedeció á la negativa de éste al envío de refuerzos.

Es necesario, añaden, que el gobierno destruya las insinuaciones que se hacen respecto de la actitud de los ministros con el marqués de Polavieja.

El resto de la prensa también comenta desfavorablemente el regreso del general Polavieja.

Captura de un criminal

El jefe de la línea de Baena, primer teniente D. José Hidalgo, acompañado del sargento de la benemérita, Calderón y guardia Vallejo, han practicado un importantísimo servicio, capturando al tristemente célebre bandido *Pepe el Rubio*.

Esta se llevó á efecto en un cortijo próximo á Baena, donde *Pepe*

el Rubio había encontrado amparo.

El criminal había sido condenado ya por la Audiencia de Córdoba en causa por asesinato, y se hallaba rebelde en otra causa por robo y asesinato, y en la que ha sido condenado á la pena de muerte y seis sugetos que con él cometieron el delito.

Pepe el Rubio capitaneaba una partida que merodeaba desde hacía tiempo por las provincias de Córdoba y Granada, siendo el terror de aquellos campesinos.

Por este servicio merecen plácemes, tanto el oficial, como la fuerza que lo han llevado á efecto.

El «Carlos V»

A las seis y media de la tarde entró anteayer de regreso en el puerto de Cádiz, felizmente, el acorazado *Carlos V*.

En el muelle y las murallas, un público numerosísimo presenció la entrada del buque.

Durante todo el día estuvo el *Carlos V* dando vista á Cádiz y verificando pruebas frente á Rota.

Las primeras noticias verbales acerca del resultado de aquéllas, son excelentes.

La comisión de marina que fué á bordo del buque, regresó satisfachísima.

Hace grandes elogios de las condiciones del barco.

Esto ha producido gran entusiasmo en el público.

Dos horas después de la salida de anteayer se terminó la prueba de funcionamiento de las máquinas.

El resultado fué excelente, mereciendo elogios de cuantos iban á bordo.

El buque navegó durante la noche anterior, doblando el cabo de Santa María y llegando cerca del de San Vicente.

Emprendió el regreso al amanecer, llegando hasta Cádiz.

Las pruebas de velocidad económica y la verificada para determinar el radio de acción, resultaron perfectamente.

El buque navegaba con suma facilidad.

La prueba tercera, ó sea la de navegación con una hélice, también tuvo un resultado feliz.

El buque navegó once millas por hora con 1500 caballos de fuerza.

El lunes se verificarán las pruebas de velocidad con tiro natural.

Créese que el gobierno dispensará, según costumbre, la prueba de velocidad á tiro forzado.

La impresión general acerca de las pruebas realizadas, es satisfactoria.

Por telégrafo.

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN LA CORTE)

Contra los insurrectos cretenses

Madrid 12 (7'35 n.)

Comunican de Londres, que el periódico «Daily News» publica un artículo sobre la cuestión de Oriente, en el que aboga por que las potencias envíen fuerzas á Creta, á fin de hacer entrar en razón á los insurrectos.

Añade el despacho londonense, que se agrava por momentos la situación de los musulmanes residentes en La Canea.—Guerra.

Una catástrofe en Fez

Madrid 12 (7'45 n.)

En la industriosa ciudad septentrional del imperio marroquí, Fez, se ha derrumbado una muralla, sepultando entre sus escombros á numerosos trabajadores.

En los primeros trabajos de salvamento, fueron extraídos 180 cadáveres.

Algunos obreros han sido extraídos con vida, y quedan otros muchos bajo las ruinas de la inmensa muralla.—Guerra.

Huelga de 5.000 empleados

Madrid 12 (7'45 n.)

Telegrafían de Zurich, que se han declarado en huelga 5.000

empleados en los ferrocarriles de la Confederación Helvética, quedando suspendido el servicio.

Añade el telegrama, que en gran parte de la república federativa de la Europa central, reina gran agitación entre las clases obreras.—Guerra.

Rumores desmentidos

Madrid 12 (7'45 n.)

Dicen de Barcelona, que se desmienten los rumores relativos á la aparición de una nueva partida carlista en aquella provincia.

El Gobierno extrema las precauciones en todos los puntos sospechosos por la agitación carlista que en ellos se nota.—Guerra.

Moros contra cristianos

Madrid 12 (7'45 n.)

Existe gran agitación contra los cristianos, entre los musulmanes de Trípoli y Berbería (región del Africa septentrional que comprende los Estados de Trípoli, Tunez, Argel, Marruecos y el Estado de Sidy-Hesham.)

Se teme la reproducción de desórdenes graves.—Guerra.

La escuadra rusa

Madrid 12 (7'45 n.)

Dicen de San Petersburgo que se ha acordado aumentar la escuadra en el Mediterraneo, para cualquier eventualidad que hiciera necesario un poder naval superior.—Guerra.

La partida de Castellón

Madrid 12 (9 n.)

No se ha vuelto á tener noticia alguna oficial acerca de la partida carlista de Castellón.

Por esta circunstancia, se cree que se habrá disuelto.—Guerra.

Polavieja, el Gobierno y la opinión.

Madrid 12 (9 n.)

No se habla de otra cosa que de los asuntos de Filipinas.

En todas partes se hacen grandes elogios de Polavieja y se celebra como además de llevar á cabo el brillante plan que tantas victorias produce, ha atendido cuidadosamente los servicios de administración militar, hasta el punto de que no hay un soldado que se queje y soportan todos perfectamente los rigores de aquel clima. Por eso ha dolido sobremanera la dimisión de un general de tanto mérito.

Coméntase la repentina dolencia de este militar de prestigio y discútese acerca de los refuerzos pedidos y aún no enviados. Créese que desde hace días Polavieja había dicho al gobierno que convenía enviar 25.000 hombres, no para ultimar las operaciones de Cavite, sino para la ocupación militar de varias provincias, que habrá de efectuarse posteriormente. Parece que el gobierno se detuvo y pidió explicaciones al general sobre la necesidad de los refuerzos y destino que habría de darseles. Con tal motivo hubo frecuente cambio de cablegramas.—Guerra.

ULTIMA HORA.

(Por telégrafo.)

Enfermo grave

Madrid 13 (1'30 m.)

El contralmirante Sr. Roca, se encuentra gravísimo, habiéndosele administrado los Santos Sacramentos.—Guerra.

Una distinción

Madrid 13 (1'30 m.)

El Gobierno ha concedido el título de Marqués de Requeras, á D. Segundo García Tuñón, Presidente de la Sociedad de

dependientes del Comercio de la Habana.—Guerra.

Deportados

Negativa.

Madrid 13 (2 m.)

Ha llegado á Port Said, el vapor «Isla de Panay.»

Trae deportados á los agitadores Lema, Abella y Valenzuela.

El Ministro de Hacienda señor Navarro Reverter, ha negado que se negocie el empréstito sobre las minas de Almadén.—Guerra.

Horrible incendio

Una víctima.

Madrid 13 (2'10 m.)

En Pamplona, ha ocurrido un horrible incendio, en una casa que quedó convertida en cenizas.

Pereció una mujer al desplomarse una habitación.—Guerra.

Lo que dice Cánovas

Madrid 13 (2'10 m.)

El Sr. Cánovas ha declarado que todavía no ha recibido contestación del general Polavieja.—Guerra.

De Washington

El primer Consejo.—La viuda de Ruiz y Sherman.

Madrid 13 (2'15 m.)

Comunican de Washington, que se ha celebrado el primer Consejo de Ministros, acordando seguir la conducta anterior, respecto á los asuntos de España.

La esposa del dentista Ruiz, ha visitado al Secretario de Estado mister Sherman, exponiéndole los atropellos que, según ella, se han cometido con su esposo y pidiéndole proteja sus derechos contra España.

Sherman dijo que formulará reclamación por escrito al Gobierno español.—Guerra.

Las potencias y Creta

Madrid 13 (3 m.)

Telegrafían de Viena diciendo, que los almirantes de las escuadras surtas en La Canea, proponen á sus naciones respectivas, el envío de mil soldados cada una á Creta.

Seguramente las potencias decidirán la ocupación mixta, invitando á Grecia y á Turquía á que retiren sus tropas; y en caso de no obedecer, se les intimará.

Los turcos hicieron fuego contra los cristianos, matando ocho é hirviendo doce.—Guerra.

De Filipinas

Nueva partida.—Encuentros

Madrid 13 (4 m.)

De Manila telegrafían á «El Imparcial» que en Laguna apareció una partida de cuatrocientos hombres.

Los insurrectos han vuelto á hacerse fuertes en Bayanyungon.

En diferentes encuentros matamos á 22 rebeldes.—Guerra.

LA BOLSA

(Por telégrafo)

Madrid 12

Interior.	63 35
Exterior.	75-85
Amortizable.	76 00
Cubas viejas.	97-75
Cubas nuevas.	78 80
Acciones del Banco.	390-00
Tabacalera.	000-00
Obligaciones Aduanas.	94-00

CAMBIO

París. 28'00 beneficio al papel
Londres 32'22 libra esterlina.

CERVECERÍA INGLESA

Helados para hoy
Desde las seis de la tarde: Crema de bizcocho y Naranja á la portuguesa.
Cervezas: Cruz blanca.—Alemanas.—Inglesas.
Chocolate con bizcochos, 50 céntimos.
Chocolate con tostada, 65 céntimos.

LA VUELTA AL MUNDO

Con el cuaderno 5.º llegamos á un término en extremo interesante para el viajero español.

En este cuaderno, desde el fin como quien dice del Extremo Oriente, pasamos á Filipinas, y en seis magníficas láminas, ven nuestros ojos lo que es Manila, con sus notables calles y magníficos monumentos.

Después de este viaje por Manila continuamos nuestro itinerario siguiendo el viaje por China y visitando Hong-Kong, Shanghai, Tieu-Tsiu, es decir, los principales puertos de la China.

Temporada de invierno 1897.

Los surtidos más completos y convenientes de géneros para esta estación, se han recibido en EL SOL, Zacatín, 5.—Géneros de novedad para vestidos y abrigos de señora, para trajes de caballero, para capas y gabanes, alzacanes, terciopelos, adornos, embozos, mantas, cobertores, mantones gran tamaño, bayetas, Indias, Inglesinas, géneros blancos y de punto, todo á precios sin competencia. Ved y comparad. EL SOL, Zacatín, 5.

Almoneda. Por ausentarse su dueño se vende un estrado de nogal perfectamente tallado y otros muebles.—Toril, 2, darán razón.

Ecos del Mundo

Encendedor cu ioso.

La celebre galería de Víctor Manuel, en Milán, está alumbrada por gas, y en derredor de la bóveda central corre una corona de mecheros. Lo numeroso de estos últimos, la elevación de la bóveda y la estrechez de la plataforma circular, hacen difícil y peligrosa la operación de encender. Y para facilitarla se ha ideado un curiosísimo procedimiento, que consiste en la instalación de una especie de vía férrea en miniatura al ras del cordón de mecheros; por esta vía corre una locomotora eléctrica diminuta, que lleva una lámpara de alcohol, de soplete automático, que proyecta una larga llama. Una vez abiertas las llaves del gas, se suelta la microscópica locomotora incendiaria, y ésta recorre todo el círculo de la bóveda, sin dejar de ensender un solo mechero, á pesar de la velocidad con que circula.

Sociedad internacional de falsificadores.

La prensa inglesa da cuenta de una investigación que está realizando el Banco de Inglaterra con motivo de una falsificación de billetes perpetrada hace unos días.

Los billetes de Banco falsificados y puestos en circulación son de 10 libras esterlinas, y algunos de 10.000 libras! Uno de los detalles más notables del asunto, que lo complica y lo agrava más, consiste en que la imitación es tan perfecta, é idéntico el parecido á los billetes legítimos, que, según dicen personas muy expertas, apenas se diferencian con los del Banco de Inglaterra.

El descubrimiento de esta falsificación es puramente casual. Hace un mes, próximamente, uno de los cajeros del Banco, después de haber pagado dos billetes de diez libras esterlinas cada uno, abrió el libro de emisión para comprobar la numeración de ambos billetes, y se quedó estupefacto al ver que las cifras de los dos billetes no concordaban con los de la fecha de emisión. Los dos billetes se examinaron minuciosamente con ayuda de un lente; el papel era el mismo y la filigrana idéntica.

Se dió en el acto cuenta al Gobernador del establecimiento, mon sieur Alberto Jorge Sandeman, quien se puso inmediatamente de acuerdo con el Procurador del Banco, Mr Freshfield, comenzando en seguida las pesquisas para descubrir á los audaces falsificadores.

En la actualidad pasan de 10 los agentes de la policía que practican investigaciones en las principales ciudades de Inglaterra y en París, Viena, Bruselas, Berlin, Roma y Madrid.

Los únicos datos que se tienen hasta ahora, son que los billetes falsos llevan la fecha de Enero de 1897, que han sido impresos en Viena y puestos en circulación «el mismo día» y «a la misma hora» en París en casa de 25 cambistas, lo que prueba que la sociedad de falsificadores se compone por lo menos de 25 personas.

Se cree que circulan, según los datos que se tienen, unos mil billetes, habiendo sido presentados muchos de ellos al Banco de Inglaterra.

El hombre momia.

Un nuevo fenómeno está excitando actualmente la curiosidad de los parisienses: es el hombre momia.

Ya se conocían algunos individuos bautizados con el expresivo nombre de *hombres esqueletos*; éste de quien ahora se trata es esqueleto y además momia.

Tan raro ejemplo es una especie de hombre disecado: su tejido celular subcutáneo ha desaparecido, y los músculos y los huesos se le han atrofiado. Por su cabeza evoca la imagen de la Santa María Egipcíaca, de Ribera. Todo está aducido al estado de esqueleto cubierto de una piel seca. Es un caso de infantilismo caracterizado.

El enfermo—porque en realidad es un enfermo,—aunque cuenta 28 años de edad, sólo representa 12; mide un 1'45 metros de estatura, y no pesa más que 24 kilogramos y está momificado desde la edad de 15 años.

Es un degenerado parcial, localizado, pues su sistema nervioso y

su inteligencia se hayan en perfecta integridad.

Su huesada y apergamizada cara hace un horrible contraste con su normal y abundante cabellera.

Los movimientos circulatorios y respiratorios son regulares, su estómago funciona bien y el apetito es excelente.

Tiene 12 hermanos bien constituidos y desarrollados.

Este tipo rarísimo, y que es objeto de interesantes observaciones por los hombres de ciencia, puede decirse, en resumen que está formado de un cráneo forrado con la piel de un tambor, de un cuerpo chupado con dos brazos como dos huesos y dos piernas como dos palos terminados por dos pies de madera, á manera de hormas, sin juego ni articulaciones.

Hecho un mapa.

Era esperada en Inglaterra, con mucha impaciencia la próxima exhibición del australiano Leo Sylva, llamado el «ponoramo viviente».

Esta curiosidad ambulante es el hombre más y mejor tatuado del mundo. Está cubierto de la cabeza á los pies con 450 diversos emblemas, dibujos, inscripciones, etc.

Para conseguir este resultado ha tenido que someterse á una serie de operaciones que han durado no menos de seis meses.

Cuatro especialistas en el ramo, no le soltarán de mano hasta que no le arañaron y le entintaron de rojo y azul, por entero, copiando en ese pellejo como en papel de dibujo los moldes que el mismo Sylva proporcionaba.

El Congreso postal de Washington.

España, como en los demás Congresos de esa índole, estará representada en el Congreso postal internacional que va á celebrarse en Washington, para cuyo efecto ha sido concedido por nuestro Gobierno el crédito necesario.

Para hacerse cargo de la utilidad de la asistencia de España á esas conferencias internacionales, basta ver la *Gaceta* de 3 de Diciembre último para observar la importancia de las gestiones de los delegados españoles en el Congreso telegráfico de Budapest, pues aparte de otras interesantes cuestiones en que intervinieron los señores marqués de Lema y Vigil, gracias á sus esfuerzos el Tesoro español dejará desde 1.º de Julio próximo de sufrir el quebranto de muchos centenares de miles de pesetas que costaba á nuestra Hacienda el cobrar los telegramas internacionales en pesetas y abonar la parte correspondiente á las administraciones extranjeras y á las compañías de cables en francos oro.

Maneras de hablar.

Las lenguas humanas pasadas y presentes se clasifican en tres principales grupos:

- 1.º Lenguas monosilábicas (chino, annamita, siamés, birman.)
- 2.º Lenguas aglutinantes (australiano, malayo, japonés, vascuence y otros idiomas de pueblos pertenecientes á América y Asia).
- 3.º Lenguas de flexión.

Se habla en el mundo, aproximadamente, en 2.700 idiomas y dialectos. Los más extendidos son: el inglés, conocido por 120 mi-

nes; el francés, por 50, el español, por 41; el italiano, por 33.

Por los datos precedentes comprenderán ustedes que no es tarea muy fácil la encaminada á establecer un idioma universal.

Platos selectos.

Arenques empanados.—Se abren por el lomo y se les quita la cabeza, espinas y cola. Se escaldan en agua caliente y después de bien empapados con aceite templado, se rebozan en miga de pan rayado, se vuelven á empapar en aceite y rebozan con dicho pan y hierbas finas. Se asan en la parrilla y se sirven bien rociados con aceite.

Lenguados en agua salada.—Hágase hervir agua salada en una cazuela; cuando hierve, se echan en ella los lenguados, retirándolos cuando estén cocidos. Después de haberlos escurrido, se sirven con manteca de vaca derretida y patatas cocidas en la misma agua en que cocieron los lenguados, una salsa blanca y una cucharada de alcaparras. Los lenguados no se echan en el agua para cocerlos, sino cuando ésta esté hirviendo.

Boletín religioso

Día 13.—San Leandro y San Rodrigo.

Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Santa Inés.

Se manifiesta á las siete y media y se oculta á las seis.

Misa cantada.—A la Santísima Virgen en la Catedral, iglesia de Gracia, Carmelitas Calzadas, las Angustias, Capuchinas y la Mag-

dalena. En San Juan de Dios á las nueve.

En la Catedral á las nueve y otra á las diez. En la Capilla Real á las nueve.

En las Angustias, la Magdalena, San Justo y en Santa Inés, misa de doce.

Novena.—A San José, en San Juan de los Reyes, á las seis.

En San Andrés, á las cuatro, la novena de San Conrado.

En San Juan de Dios la novena de este Santo; predica un P. jesuita.

Setena.—La de San José, en la iglesia de San Matías, á las cuatro y media; predica el P. Francisco Jiménez Campaña. La misma setena en Santa Escolástica á las cinco.—En los Hospitalicos, á las seis, ejercicios de hombres, y predica el P. Director.

En la Magdalena, la devoción del mes de marzo á San José y en Ntra. Señora de los Angeles.

Explicación de Doctrina Cristiana.—Se hará en los lunes, miércoles y sábados de la Cuaresma, en las Capuchinas, el Salvador, San Justo, San Ildefonso, Santa Ana y Ntra. Señora de los Angeles.

En la Concepción, iglesia de Gracia, las Carmelitas, las Angustias, Zafra, salve y letanía cantada.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Ildefonso á las ocho y media; en la Presentación á las cinco; en las demás iglesias á la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios, en las Capuchinas.

BOLETIN COMERCIAL

Precios del día anterior.

Alhondiga de granos.

PRECIOS Y BALANES DEL TRIGO
Sobrante de anteaer. 4769 fgas.
Entrada de ayer. 359

Total existencia de ayer 5128

VENTA	
A 1'5 pesetas la fga	14
A 12'75	23
A 13'00	19
A 13'25	26
A 13'50	75
A 13'75	60

Total vendido. 451

BALANCE

Existencia. 5128

Vendido. 451

Sobrante para hoy. 4667

PRECIOS DE OTROS GRANOS.

Cebada de 8'25 pts. á 9'00 id.

Haba de 10'75 á 11'50

Maiz de 9'00 á 11'00

Veros de 0'00 á 0'00

Matadero público.

Reses carnizadas: Terneras. 01;

toros. 00; vacas. 04; carneros, 041

machos, 20; cabras, 00.

Precios.—De 1'40 á 1'75 pesetas

kilo las mayores, y de 1'33 á 1'54

las menores. En las tablas, á 2'40

y 1'60 ptas. kilo, respectivamente

Acelte.

En la Caleta y San Sebastián,

de 12'75 á 13'00 pesetas arroba.

Dentro de la población, de 16'00

á 16'25 id. id.

Mercedo general de los pueblos

de la Vega.

Trigo serrano, de 13'25 á 13'50

pesetas fanega.

Idem blanquillo, de 11'75 á 12'00

pesetas id.

Id. candéal, de 12'00 á 12'50

pesetas id.

Cebada, de 7'50 á 8'00 ptas. id.

Habas tiernas, de 13'75 á 14'00

pesetas id.

Idem morunas, de 11'25 á 11'50

pesetas id.

Idem morábitas, de 10'75 á 11'00

pesetas id.

Garbanzos, de 15'00 á 20'00

pesetas id.

Maiz, de 9'50 á 10'00 pesetas id.

Cerdos en canal, de 12'00 á

12'50 pesetas arroba.

Acete, de 12'50 á 13'00 ptas. id.

Cañamo, de 10'00 á 11'25

pesetas id.

Estopa, de 2'00 á 2'25 ptas. id.

Patatas, de 2'50 á 2'62 pesetas

IMPRESOS
 Para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones y Consumos, mejores y más baratos que en ninguna otra casa, vendense en el establecimiento tipográfico de F. GOMEZ DE LA CRUZ, RECOGIDAS, 2.

GUANO LAWES

El verdadero regenerador de la agricultura.

Es el que siempre ha dado mejores resultados en todas clases de cementseras, tanto en tierras de secano como en las de regadio, por ser el único que contiene todas las sustancias necesarias al desarrollo de todas las plantas.

No se fíen los labradores de anuncios y promesas que nunca se ven cumplidas, y acudan solo al GUANO LAWES, que con este abono llevarán una ventaja de un 50 por 100 sobre todos los conocidos.

Únicos importadores,
VDA. DE G. DE LA CAMARA Y HERM.
 Darro Cubierto del Santísimo, 12 y 14
 (Frente al beatero del Santísimo), GRANADA

PEDRO DOMECCO

Cosechero, almacenista y extractor de vinos

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las armas reales por
 R. O. de 18 de Octubre de 1824.

DESTILADOR

DE AGUARDIENTE PURO DE VINO
 estilo

COGNAC FINE CHAMPAGNE

Marcas una, dos y tres cepas y extra.

Pedid COGNAC DOMECCO

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas,
 hoteles y restaurants.

Representantes en Granada, Sracs. Massats y
 Ragné, Santa Paula, 17.

LA ACTIVIDAD

Centro Consultivo de Hacienda

CALLE DE PARRAGA NUMERO 29, GRANADA.

Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución territorial, consumos y vecinal, pre-impuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación. Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

CHOCOLATES, CAFÉS Y TAPIOCAS

DE LA COMPAÑIA COLONIAL

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general, Mayor 18 y 20
MADRID

TÓNICO GONITAL'S del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la debilidad, espermatórrica y esterilidad.

IMPOTENCIA

Cuentan 29 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja y se remiten por correo á todas partes.

DR. MORALES CARRETERAS 39 MADRID
 En Granada, farmacias de J. Ortiz Pujazón y F. Gómez Jimenez.

Aviso al público.

Se vende un hazo con 6 marjales crecidos de tierra de primera, propia para hacer una casa de recreo, por estar lindando con la carretera de Armilla al lado allá del puente, frente á la segunda entrada de la fábrica de azúcar. Tiene abundantes aguas por ser la primera que riega en el pago. En la imprenta de este periódico Jaraa razón.

El mismo dueño vende un molino propio para poder moler trigo y demás granos con la fuerza de una sola caballería.

Segunda subasta

A voluntad de los herederos y albaceas de D. Antonio Davó Ardel, se subastan extrajudicialmente el día 13 de marzo próximo venidero, en la casa del finado, calle de Mesones, número 44, todos los efectos de su establecimiento de espartería, los que valorados, desde el día de este anuncio, estarán de manifiesto á los licitadores.

LA GRANADINA

Talleres de construcción de máquinas y fundición de hierros.

EDUARDO Roca

REJAS, 3, GRANADA

Prensas para aceite y otros usos con privilegio de invención por 20 años.

CURA

SIN SONDAR NI OPERAR

MALES DE LA

ORINA

Dilatación de las estrecheces, rotura y expelición de los cálculos (mal de piedra) y arenillas. Cura rápida del catarro de la vejiga, incontinencia, debilidad, próstata, orina turbia con posos blancos ó rojos. Sales Koch, 7 pesetas. Van correo por libranza ó sellos. Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta diaria gratis y por correo los de fuera. **GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO**, Monterá, 33, 1.º Madrid. Gratis folleto de curaciones. Venta, boticas acreditadas de España. Cuidado con las falsificaciones; en caso de duda, pidánselo siempre al Gabinete.

Venta en GRANADA de los legítimos preparados del doctor KOCH de MADRID, en la acreditada FARMACIA de D. Justo Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 18.

FRANCISCO PERICÁS

PUERTA REAL

Frente á la calle de Mesones.

En este antiguo como acreditado establecimiento, surtido como ninguno de objetos de escritorio, dibujo y papeles de fumar, se hallan a la venta el plano de Granada y el mapa de la isla de Cuba.—La guía oficial de ferrocarriles.—Libros de comercio en todos tamaños y clases.—Tinta por litros suelta y en frascos, de la mejor clase y acreditada, de A. Lucien y Villa de París.—Aparatos para precintar cartas.—Sellos para colecciones.—Papel de música.—Plumas de campaña sin necesidad de tinta para escribir.—Y un millón de objetos más de escritorio, que no hago mención, porque si no los vendo no me rebajan la contribución.

PRECIOS ARREGLADISIMOS

LAS DOS ROSAS

Fábrica de mosaicos hidráulicos y piedra artificial

de

LUIS DÍAZ VILA

REYES CATÓLICOS, 15,

esquina á la calle de Santi Spiritus.

Esta nueva industria, que acaba de establecerse en Granada con todos los adelantos modernos y en condiciones de facilitar el expresado artículo, proporcionando ventajas extraordinarias á los propietarios y maestros de obras que los utilicen en edificaciones, viene á llenar un vacío que se dejaba sentir en esta plaza, y no dudamos que sus productos tengan aquí la aceptación que han alcanzado en cuantas poblaciones se conocen.

La mejor recomendación que puede hacerse de nuestros celebrados mosaicos, es garantizar sus solidez y colorido.

Ventas al por mayor y menor.

Se sirven pedidos á todos puntos.